

2026年“中非人文交流年”正式开启——

在非洲,华侨华人这样助力人文交流

本报记者 王慧琼



侨界关注

2026年是中非开启外交关系70周年。日前,2026年“中非人文交流年”开幕式在亚的斯亚贝巴非盟总部举行。在非华侨华人长期作为中非交流民间纽带,通过文化传播、教育合作、社区融入等多种方式推动中非民心相通。本报记者近期采访了多位长期扎根非洲的华侨华人,听他们讲述见证中非友谊、推动中非人文交流的故事。

交流形式多种多样,非洲大地刮起“中国风”

醒狮、川剧变脸、少林武术、太极……每到中国春节期间,南非立法首都开普敦的维多利亚港区热闹非凡,张灯结彩的剧场里,华侨华人和当地民众载歌载舞,共庆中国年。开普敦华人社区每年在这里举办“开普敦中国年”活动,开普敦华星艺术团团长董钢和他的团队是“中国年”活动上表演的主力。

从2018年开始,董钢就积极向开普敦市政府推荐“中国年”习俗,市政府在2019年到2021年连续为侨胞举办新春茶话会。从2023年起,庆祝活动搬到了维多利亚港的剧场。“开普敦中国年”已经成了当地文化生活中的一道风景线。”董钢说,2025年的活动吸引了近万人参与,南非祖鲁舞与中国民族舞同台展演。

“节庆仍是文化交流与展示最集中的窗口。”马达加斯加商总会会长蔡国伟观察到,他们的“欢乐春节”活动已从侨胞聚会转变为本地社区共同期待的庆典。“舞龙舞狮环节尤其受欢迎,不少本地青年积极参与其中,认真学习动作,挥动狮头,热情洋溢。”他说,在中国歌曲表演中,时常能听到马国朋友用中文演唱,引得台下掌声阵阵。

节庆日以外,在非华侨华人也致力于让文化交流融入日常生活。比如,马达加斯加总商会与华侨大学合作设立招生处,多年来已协助超百名当地青年赴华留学。“我们持续支持‘汉语桥’比赛,与孔子学院联合举办文化活动,激发了许多马国年轻人学习中文、了解中国的兴趣,也让更多家庭愿意支持子女接触中国文化。”蔡国伟说。

在卢旺达,由卢旺达华侨华人协会建立的“华侨图书馆基加利漂流站”已经成为当地的打卡点,站内的5000余本藏书,有不少由卢旺达华侨华人协会会长尹晴日个人捐赠。“平日里,当地鼓师在图书站教授非洲传统鼓乐,我们则向当地人展示中国茶艺,我们还设立了文化专委会,开展常态化的武术与书法培训。”尹晴日说,“依托这个图书站举办‘中卢文化沙龙’,让文化交流成为当地知识社群的一种常态,开放近4年来,这里已经成为向当地民众介绍中华文化的重要窗口。”

从“走进来看看”到“一起动手干”

“一开始在海外办活动,我们主要依靠侨团,同时努力邀请当地人‘走进来看看’,后来发现要办得热闹,还得让当地人参与进来一起干。”董钢说。

每年5月,董钢和团队组织开展“开普敦龙舟节”。活动最初仅是龙舟俱乐部的比赛,经过华侨社区与开普敦龙舟协会的多年合作,如今已发展成为得到市政府高度认可、当地媒体争相报道、多方机构协同参与的大型文化品牌。

2025年的“开普敦龙舟节”活动上,来自开普敦龙舟协会的13支龙舟队近140人参加了当天的龙舟比赛,开普敦市长刘易斯还带队参加1500米的龙舟体验赛。“从一开始的内部比赛,到逐渐组建本地队伍,再到吸引当地市民亲身参与,划龙舟真正让大家‘劲往一处使’。看到不同肤色的队员在一条龙舟上齐心划桨,团队感到所有的辛苦都值得。”董钢回忆。

华侨华人在非洲融入当地社区时,有一个共同的感受:真正信任,是在共同解决问题、创造价值的过程中积累起来的。

这几年,博茨瓦纳中国友好协会执行主席南庚戌把很多精力放在了支持当地社区的公益项目上。“我希望能改变当地人认为中国人‘只是来做生意’的看法,将一些交流项目转变为长期的公益支持、技术培训或共同经营的文化品牌。让当地人不再是观众,而是参与者、合作者,华侨华人也不再是短暂的客人,而是社区中可以一起劳作、一起解决问题的伙伴。”南庚戌说。随着中博贸易往来逐渐频繁,在博投资、经营的侨胞日益增多,南庚戌还创办英文媒体,聘请当地员工讲述非洲故事,使用10余种语言播发至10余个媒体平台。

在马达加斯加,蔡国伟投资建设的皮革加工厂车间里,学员目不转睛地盯着技术演示,很多到车间工作的青年人从学徒成长为技术骨干甚至管理人员。蔡国伟说:“人文交流归根结底是重视‘人’,所以我们不仅提供就业,更系统培训本地员工从基础操作到生产管理的全套技能,让当地民众有可持续的谋生能力。人与人之间的信任、文化与文化之间的沟通,在车间里也能建立起来。”

凝聚侨力,共筑交流新篇章

“作为在非洲的企业家,‘中非人文交流年’给我们提供了在非洲践行社会责任的平台。希望更多中国企业更积极承担企业社会责任,多回馈客户、当地社区、当地员工。”赞比亚华侨华人总会执行会长吴明认为,只有以心换心,才能赢得真诚的尊重,“有了这份信任作为底色,人文交流才能水到渠成”。

中非人民越走越亲,中非合作越来越广。2026年“中非人文交流年”正式开启,像吴明一样深耕非洲各地的华侨华人正从不同维度积极筹划交流计划,思考讲好中非人文交流故事的方式。

举办中卢“企业面对面”活动,持续对偏远贫困学校进行捐助,举办文化沙龙和图书会,邀请国内企业界与文化界人士访问卢旺达,联合孔子学院与鲁班工坊举办活动……尹晴日向记者分享了一份2026年计划清单:“人文交流与经贸、教育、文化等方方面面联系紧密,我们希望通过多种多样的活动联系各行各业,为中非友谊贡献侨力。”

董钢在新一年考虑的是如何让现有品牌在交流年更进一步。已经打响名头的“开普敦中国年”和“开普敦龙舟节”将继续举办,董钢计划将龙舟节升级为集体育、美食、文化表演与家庭娱乐于一体的综合品牌,联合孔子学院深化文化内涵的阐释,并运用短视频、直播等新媒体渠道实现多样化传播。

“中非人文交流年”就像是一场‘家庭聚会’,非洲民众非常善良友好,无论男女老少,不少人见到中国朋友会亲切问候。”常驻科特迪瓦的中国华侨国际文化交流促进会副会长金浩说,最近他正计划与重庆交通大学贝宁研究中心合办一场“中非关系发展研讨会”。“我希望建立一个长效机制,整合媒体以及中外非洲研究学者的资源,打破中非之间的信息壁垒,为中国出海企业提供当地政策与市场环境的专业咨询,并凝聚传播力量,更有效地讲述中非合作故事”。

在南侨机工符气簪的女儿符桂英家中,一个红色小皮包被悉心珍藏。这个看似普通的物件,是一位父亲留给未出世女儿的念想。

符气簪毕业于暨南大学,曾与父亲符振弟一同下南洋经商,后在新加坡育英中学担任教员。1937年8月,“马来亚新加坡华侨筹赈祖国伤兵难民大会委员会”成立,符振弟是参与成员之一。

符气簪30岁时报名加入南侨机工,投身物资运输。此前,他的弟弟已在抗战中捐躯。

滇缅公路上寒风凛冽,险象环生。1939年11月,符气簪在云南驾驶车辆从瑞丽畹町运送军用物资前往大理下关,当车行至永平县境内的山顶时,因道路不平、视线不清,汽车冲出公路侧翻并卡在树上。历经七天搜寻,当地民众在山崖的树丛中发现了符气簪的遗体。他们将遗体安葬在公路边,并立碑以示缅怀。岁月变迁,公路多次修整,如今已无法找到墓葬的具体位置。

家人通过多种渠道辗转打听,才得知符气簪牺牲的噩耗。1940年5月9日,永平县各界为符气簪举办追悼大会,73岁的符振弟从南洋赶来送别儿子。符振弟呼喊:“余生二字,俱为国牺牲,余希望各位侨胞应以国家为重,为抗日救亡而努力工作,出钱出力,打倒日寇……”

“父亲参加南侨机工前,已有三名子女,我还在母亲腹中。”符桂英说,父亲临行前,给母亲留下一个红色小皮包,他叮嘱母亲若生下女孩,便将这个皮包送给她。“匆匆一别,竟成永诀。父亲走得匆忙,来不及写遗书,这个至今保存完好的小皮包,是他留给我的唯一念想。”

皮包之外,符桂英家中还有两枚“南洋华侨机工抗日回国服务六十周年”的纪念章。符桂英的爱人罗保章,同样是南侨机工后人。1939年,罗保章的父亲罗豫川与罗开瑚、罗豫江结伴,作为第八批南侨机工回国参战。

符桂英的女儿罗红表示,由于先辈中有多位南侨机工,家中对南侨机工的记忆格外珍视。除了母亲珍藏的红色小皮包,父亲还保留着爷爷的驼羊毛衫。“我们都觉得穿上特别英姿飒爽。”

罗红曾专门前往位于云南昆明的南洋华侨机工回国抗日纪念碑缅怀先辈。当下,她希望将外祖父符气簪的旧宅改建成纪念馆,让更多人了解这段历史。

(据中新社电 记者徐文欣)



符桂英所收藏的南侨机工老物件,中间为红色小皮包。

受访者供图



春节临近,年宵花市场持续升温,福建省宁德市周宁县高山冷凉花卉基地迎来采收上市高峰。各花卉企业大棚内,文心兰、大花蕙兰等年宵花卉竞相绽放,工人们忙着采摘、修剪和包装作业,确保节日期间市场充足供应。

▲ 在福建省周宁县浦源镇的花卉大棚内,工人挑选大花蕙兰盆栽。

► 在周宁县七步镇的花卉大棚内,工作人员在通过直播推广销售大花蕙兰盆栽。

新华社记者 姜克红摄

奥地利联邦政府首位华人顾问倪铁平:

为住在国的发展尽一份力,为交流合作搭桥

“帮助侨胞融入住在国,推动更多合作交流是我长久以来的心愿与追求。”奥中国际经济贸易促进会会长倪铁平说。

1955年,倪铁平出生于浙江青田。1980年,他跟随亲友远赴荷兰打工。语言不通、环境陌生,倪铁平选择在一家中餐馆落脚、打拼。回忆那段日子,他说每天12个小时的忙碌只能用“日不见太阳,夜不见月亮”来形容。

积累了足够的经验和积蓄后,倪铁平去往奥地利林茨,于1985年在当地开办了一家中餐馆。在用心经营下,他的事业蒸蒸日上。随着到奥地利打拼的侨胞日渐增多,倪铁平在经营生意的同时,也常为侨胞提供法律咨询、创业指导、生活帮扶等援助。

一位同乡辛苦打拼攒下一笔积蓄,想开一家小店安度日,却在办理营业执照等事情上碰壁。倪铁平得知情况后,联系了当地相关部门,帮着跑手续、做协调,最终顺利办妥了各项手续。“经历过初来乍到的迷茫与艰辛,想尽自己的努力帮侨胞们一把。”他说。

从1992年开始,倪铁平先后15次陪同奥地利总统、总理、议长等官员访问中国。“每次回到中国,都忍不住感叹中国的变化和发展。”他说,如今除

了传统的贸易投资领域,两国在新能源、环保科技、有机农业等赛道拥有广阔的合作前景。

2001年11月,中国正式加入世界贸易组织,这个消息让倪铁平激动不已。他成立奥中国国际经济贸易促进会,希望为两国企业搭建对接的平台。“跨国合作从来不是简单的商业对接,更需要深入了解彼此的文化差异,以真诚交往的态度增进互信,在此过程中海外侨胞能发挥不可替代的优势。”

林茨是奥地利重要的钢铁、纺织和化工中心。倪铁平主动走访当地企业,多次向他们介绍中国市场的发展情况与合作前景。同时,他也积极向中国企业介绍奥地利企业在技术、工艺等方面的优势,帮助双方建立联系。在他的牵线搭桥下,两国企业间的合作日益增多。

2014年,为表彰倪铁平为两国交往所作的贡献和努力,奥地利联邦商会主席莱德尔向他颁发“总统经济顾问”聘书。作为获此殊荣的首位华人,倪铁平说,能为奥中两国的合作交流牵线搭桥,是荣幸,也是一种责任。

“在奥地利生活多年,我见证了两国经济交往,也对华人在海外如何发展有了更多思考。一代代华人只有积

极融入主流社会,才能赢得更多尊重和认可。”倪铁平说道。

1993年倪铁平选择加入奥地利人民党。在他看来,海外华人社区不能“只顾过自己的小日子”。关心公共事务、主动发声,才能更好地维护自身权益。“参政议政是大势所趋,也是华人在海外更好立足生根的重要手段。”他说。

在奥地利,不少侨胞以经营中餐馆为生。然而专业厨师短缺的问题一直给中餐业主带来困扰。深知经营不易,倪铁平想要帮助同行挺过难关。

他多次在奥地利联邦经济商会专业委员会上提出建设性方案,围绕中餐业厨师和员工紧缺问题进行探讨和协商。经过多年努力,倪铁平最终推动了当地政府放宽中国厨师赴奥地利工作的相关政策。倪铁平说:“这不是我一个人的功劳,是大家共同的呼声被听到了。”

2025年6月,倪铁平获得由奥地利旅游局、联邦商会及上奥地利州政府联合颁发的荣誉表彰证书,表彰他为推动经济发展所作的贡献。他说,华侨华人要为住在国的发展尽一份力,也要为奥地利与中国的交流交往搭建桥梁。

(据中新网电 记者金旭)

侨乡新貌